

ஈழநாடு

The EELANADU

மலர்: 20 மார்கழி 19 ஸ்பர் 3 இதழ்: 320
 யாழ்ப்பாணம் புதன்கிழமை 3 1-79

ரு. 27 கோடி உதவியுடன்

ரயில் நவீனமயமாக்கும் சேவை

[கொழும்பு] பெறுமதிமிக்க உதவி பெறப் பைக்கப்படும என்றும் புதிய பாதைகள் அமைக்கப்படும போக்குவரத்து அமைச்சர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. ஜனப் எம். எச். மொஹமத் ரயில் தாதமாகச் செல் நடத்திய இதுதொடர்பான வதற்கு பாதைகளை சீரற்றி பேச்சுவார்த்தைகள் வெற்றி இருப்பதே காரணம் என நம்பப்படுவதாகவும் தெரிவிக்கப் பட்டது. [ம]

★ திருநெல்வேலி வங்கிக்கொள்ளை - கொலைச் சந்தேக நபர்களைத் தேடி

பொலிஸ் - ராணுவம் கூட்டாக

நடத்திய தேடுதல் 'வேட்டை'!

முத்தையன்கட்டு நேற்று சுற்றிவளைக்கப்பட்டது

இரகசியத் 'தகவல் முயற்சி' தோல்வி; டைனமைற், கெற்புகளுடன் ஒருவர் கைது

முத்தையன்கட்டு

'பயங்கர கொலை-கொள்ளை குற்றவாளிகள்' என்று வர்ணிக்கப்பட்ட சிலர் சம்பந்தமாக பொலிஸ் ருக்குக் கிடைக்கப்பெற்ற இரகசிய தகவலைத் தொடர்ந்து; யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து எண்பதுமில் தூரத்திலுள்ள பெரிய ஆறு-முத்தையன்கட்டு குடியேற்றத்திட்ப்பகுதியில் பொலிஸாரும், இராணுவத்தினரும் கூட்டாக நேற்று அதிகாலை நடத்திய தீவிர தேடுதல் வேட்டை கடைசி நேரத்தில் தோல்வியில் முடிந்து விட்டதாக அறியப்படுகிறது. பயங்கர நபர்கள் என்று வர்ணிக்கப்பட்டவர்கள் தலைமறைவாகியிருக்கலாம் என்று கருதும் பொலிஸாரும், இராணுவத்தினரும்; சந்தேக நபர் ஒருவரை இங்கு கைது செய்துள்ளதான், ஒரு வீட்டிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்ட பெருமளவு டைனமைற், திரிகள், கெற்புகள் ஆகியவற்றையும் கைப்பற்றியுள்ளனர்!

இரகசியத் தகவல்

இதுபற்றித் தெரியவருவ தாவது; திருநெல்வேலி மக்கள் வங்கி கொள்ளை-கொலை சம்பந்தமான சந்தேகநபர்கள், பெருமளவு பணத்துடன் பெரிய ஆறு-முத்தையன்கட்டு குடியேற்றத்திடத்தில் முகாமி-டுள்ளனர் என்றும், ஏராளமான பணத்துடன் காணப்படும் இவர்கள் எந்நேரத்திலும் தலைமறைவாகியிடலாமென்று உடனடியான நடவடிக்கையில் இறங்குமாறும், இப்பகுதிக்கு ஒரு இரகசியப் பொலிஸ்கொண்டியை அனுப்பி வைக்குமாறு மக்கா குறிப்பிட்ட ஒரு நபரிடமிருந்து இரகசியத் தகவல்கள் யாழ்ப்பாணம் அறிபுக்கு கிடைக்கப்பெற்றதென்றும், இது சம்பந்தமாக தீவிர ஆலைச் சே நடத்திப் பொலிஸார் சி ஐ இன்ஸ்பெக்டர் பஸ்தியம் பிச்சை மற்றும் அவர்கள் சென்ற பொலிஸாருக்கு திசுற்ற சம்பவத்தைக் கவனத்துக்குக் கொண்டுவந்த கவும், இதனைத் தொடர்ந்து இராணுவம்-பொலிஸ் கூட்டு

நடவடிக்கைபற்றி ஆலோசிக்கப்பட்டதாவும் தெரியவருகிறது

பொலிஸ்-இராணுவ முயற்சி. இரகசியத் தகவல் குறித்து யாழ்ப்பாணம் அதிபர் திரு எ.கொட்டிட்டி, முல்லைத் தீவு இராணுவ முகாமம் சேந்த பேஜர் சிவ்வாவுடன் தொடர்புபெற்று தீவிர ஆலோசனை நடத்தியதாகவும்; முழுஅளவில் பூரண ஆய்வு தள்ளுடன் இராணுவமும் பொலிஸும் கூட்டாக முத்தையன்கட்டு தேடுதல் நடத்தத் திட்டமிட்டதாகவும் அறியப்படுகிறது.

யளவில், பெரிய ஆறு-முத்தையன்கட்டு குடியேற்றத்திடத்தை சுற்றி வளைத்தனர்.

இரகசியத்தகவல் கொடுத்த நபர் குறிப்பிட்டபகுதி நேரிசலாக சுற்றிவளைக்கப்பட்டது அதிபர் முதுலை, முத்தையன்கட்டுப் பகுதியிலுள்ள சுமார் இருபது தோட்டங்கள் தீவிரதேடுதலுக்குள்ளாயிற்று. பொலிஸாரும் இராணுவத்தினரும் கூட்டாக தீவிரத்தேடுதல் நடத்தியபோதிலும், இரகசியத் தகவல் கொடுத்த நபர் அல்லது தகவலளித்த நபர் குறிப்பிட்ட குடியில் சந்தேக நபர்களோ அல்லது வங்கிப் பணமோ அப்படிவிடலை என்றும், இந்த வேட்டையில் வேறு சந்தேகநபர் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டு அவர் வசதிருந்த சட்டன்ரோடப் பொருள்களைக் கைப்பற்றப்பட்ட தென்றும் தெரியவந்துள்ளது.

ஒருவர் கைது!

யயிலு சின்னத்தப்பி என்பவர் சந்தேகத்தின் மீது கைது செய்யப்பட்டு அவரது வீட்டிலிருந்ததாகக் கூறப்படும் இறக்குமதி (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

கிரிக்கெட் டெஸ்ட்டில் இந்தியா ஏற்படுத்திய புதுமை கவாஸ்கர் சாதனை புரிந்தார்

[கல்கத்தா] ஒருவிக்கட் இழப்புக்கு 361 டெஸ்ட்கிரிக்கெட் போட்டியில், இந்தியா நேற்று ஒரு சாதனை ஏற்படுத்தியது! இந்திய கிரிக்கெட் காப்டன் கவாஸ்கர் (29 வயது) ஆட்டமிழக்காமல் 1-2 ஓட்டங்கள் எடுத்து, ஒவ்வொரு இன்னிங்ஸிலும் 100க்கும் அதிகமான ஓட்டங்களை முன்று டெஸ்ட்போட்டிளில் எடுத்து இந்தியாவின் 'இளம் வீரர்' என்ற பட்டத்தைப் பெற்றுக் கொண்டார். இங்கு நடைபெறும் மேற்கிந்திய-இந்திய டெஸ்ட்கிரிக்கெட்டில் இந்தியா தனது தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்ட இரண்டாவது இன்னிங்ஸில் ஓட்டங்கள் எடுத்து சாதனை புரிந்தார். ஆட்டத்தை முடித்தார் ஆனந்தன் (கொழும்பு) ஆழிக்குமரன் ஆனந்தன் நேற்று (2-1-79) அதிகாலை நமது 'ரூவிஸ்ட்' ஆட்டத்தை முடித்துக்கொண்டார். இதன்பின் அவர் வைத்திய சிகிச்சையின் பொருட்டு வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டார்.

உள்ளூர்ச் சேவைக்கு 10 புதிய பஸ் வண்டிகள்

[யாழ்ப்பாணம்] பண்ணையில் அமைக்கப் யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ளூர் பட்டுவரும் புதிய உள்ளூர் சேவைக்காகப் பத்துப் புதிய பஸ் சேவை நிலையமும் மும் பஸ்வண்டிகள் வந்துசேர்ந்த மாதமுடிவுக்குள் திறக்கப்படு துள்ளன. மென்று தெரிகிறது.

கொழும்பில் 'அன்டாட்' மாநாடு அடுத்த வாரம் ஆரம்பம்

[கொழும்பு] மாதம் 8த் தேதி ஆரம்பமா நாற்பத்தைந்து நாடுகளைச் சார்ந்த 200க்கு மேற்பட்ட ஆர் ஜயவர்த்தனமாநாட்டை பிரதிநிதிகளும், 100க்கு மேற் ஆற்று ஆரம்பித்துவைப்பார். பட்ட பார்வையாளர்களும் ஜனவரி 10த் தேதியிலிருந்து கலந்துகொள்ளும் 'அன்டாட்' 17த் தேதிவரை அமைச்சர்கள் மாநாடு பண்டாரநாயக்கா மட்டத்திலான உயர் மாநாடு ரூபகார்த்த சரிவதே ச தடைபெறும். [ம] மாநாட்டு மண்டபத்தில் இம்

இலங்கை அரசின் போக்கு:

பர்மா ஈழமானாவர் மன்றம் கண்டனக் கூட்டம் ரங்கன், ஜன. 2 பகத்தில்" பர்மா ஈழமானாவர் மன்றம் பொதுமன்றப் பொதுக் மாணவர் பொதுமன்றம் குழு உறுப்பினர் திரு இரா. இலங்கை அரசாங்கத்தின் கண்ணன் தலைமையில் இக் போக்கைக் கண்டிக்கும் வகை கூட்டம் நடைபெற்றது யில் கண்டனக் கூட்டம் ஒன் தமிழ்ப்பகுதிகளில் சிங்கள நனை நடத்தியது வர் குடியேற்றம், ஆகஸ்ட் ரங்கன் திங்காக்குள் இனக்கலவரம் என்பன குறித்து மாவட்டத்தில் உள்ள "அன் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

மக்கள் கருத்து

உத்தியோகத்தர்கள் நேரில் சென்று பார்க்கவேண்டும்

யாழ்ப்பாணம் மாநகர சபைக்கு கீழ்வரும் அதோடு மிகவும் அருகிலிருக்கும் இடத்திற்கு குப்பை கூளங்களை அகிலும் லொறியின் திடீர், திடீர் விஜயத்தை முற்றாக நிறுத்திவிட்டதன் காரணமாக நான் மாநகரசபை சுகாதாரப் பகுதியோடு பல தடவைகள் தொலைபேசி மூலம் தொடர்புகொண்டு இதைப்பற்றி முறைபிட்டு போது தாங்கள் உடனடியாக நடவடிக்கைகள் எடுப்பதாகக் கூறினார்கள்.

இன்றுவரையும் ஒரு நடவடிக்கையும் எடுக்காத சரணத்தினால் நான் நேரடியாகச் சென்று அங்குள்ள உத்தியோகத்தர்களிடம் முறைபிட்டுப்போது அவர்கள் குப்பை அகலிச் செல்ல வாகனங்களை ஒன்றுமில்லை என்று அறிவித்தார்கள். அதனால் தாங்கள் ஒன்றும் செய்ய முடியாமல் இருக்கிறீர்கள் என்றும் சொன்னார்கள். இதைக் கேட்ட எனக்கு எங்கள் மாநகரசபைக்கு வாசனங்கள் ஒன்றும் இல்லாமற் போனாலும் ஒரு மாட்டு வண்டி கூடக் கிடைக்காமல்

போனதையிட்டு மனவருத்தமாகவும் அவமானமாகவும் இருந்தது.

சுகாதாரப் பகுதியினர் மாநகரசபைக்குள் அடங்கும் வீதிகளை நேரில் சென்று பார்வையிட்டால் தான் வீதிகளுடைய அவலங்களை நினைவுகூரக்கூடிய விளங்கும். வீதிகளில் நடமாட முடியாமலும் கொசுத் தொல்லைகளாலும் மக்கள் எவ்வளவு அவதிப்படுகிறார்களென்பதை எழுத்து மூலம் சுட்டிக்காட்ட முடியாமல் இருக்கிறது.

சுகாதாரப் பகுதியினர் கந்தோரில் இருந்தபடி நடவடிக்கைகளை எடுக்கிறோம் என்று சொன்னால்மட்டும் போதாது நேரில் சென்று அதற்கு ஏற்ற நடவடிக்கைகளை எடுத்தால் தான் நன்றாக இருக்கும்.

யாழ், மாநகரசபை ஆணையாளர் இதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுத்து வீதிகளில் மக்கள் நடமாடவும், நிமித்தியாக நித்திரை செய்யவும் உதவுமாறு கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

அரியபுத்திரன் அரியநேசன் நல்லூர்.

பஸ்நிலையத்தில் ஒழுங்கினங்கள்!

யாழ், பஸ் நிலையத்தில் பஸ் வேறு விதமான மேற்பார்வை உத்தியோகத்தர்கள் கடமைபாற்றுகின்றனர். ஆனால் உண்மையில் இவர்கள் பெயரளவில் தான் இருக்கின்றனர் தவிர கடமையைச் சரிவரச் செய்கின்றனர் என்று பஸ் பிரயாணிகளை அங்கலாய்க்கின்றனர்.

பஸ் தரிப்பு இடங்களில் பொதுமக்கள் வரிசையாக நிறுத்தப்பட்டாலும் பஸ் உரிய இடங்களில் நிறுத்தப்பட்டதும் சிலர் வரிசையைக் கவனிப்பது வரிசையில் நிற்பவர்களை இடித்துத் தள்ளி தாங்கள் இடம்பிடிப்பதையும் சில நேரங்களில் இ. போ. ச. ஊழியர்களும் தங்களுக்கு வேண்டியவர்களைக் கண்டு காணாமலும் விடுவதும் சர்வ சாதாரணமான ஒரு நிழ்ச்சியாகும். இதனால் பெரும் பாண்டமையான பிரயாணிகளை தீண்ட நேரம் காத்திருக்கும் உரிய இடத்தைப் பெற முடியவில்லை. இதனைச் சம்பந்தப்பட்டவர்கள் கவனிப்பார்களா?

தலைவருக்குக் காட்டவே தாங்கள் கடமையாற்றுகிறீர்களா? என்று பொதுமக்கள் கேட்கிறார்கள்.

அதிதூடன் குறிப்பாக மாண்புமிகு 3 மணி 3 தாடகம் 3 மணி வரை ஒழுங்கினங்களை அகற்றி சுமுகமான பிரயாணத்திற்கு இவர்கள் வழி செய்வார்களே யானால் இவர்களை எல்லோரும் பாராட்டுவது நிச்சயம்.

மேலும் பஸ் தரிப்பு நிலைய நடைபாதைகளிலும், பஸ்ஸிலும் சிலர் விண்கதைகளை நின்று கதைப்பதையும், கும் மாளம் அடிப்பதையும் நிறுத்தி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். இவர்கள் பேசும் பாஷைகள் அநாகரிகமாகவும், வெட்கத்தில் தலை குனிச்செய்தாகவும் இருக்கிறது. இதில் சம்பந்தப்பட்ட முயரோ, நாவிரா தங்கள் அறிப. ககத்திற்காக பெரும் பகுதி மக்களை தன்புறுத்தலாமா? இப்படியானவர்கள் சட்டத்தின்மீது கொண்டு செல்லப்பட்டு தண்டிக்கப்பட வேண்டும் என்பதே எல்லோருடைய அவாவுமாகும்.

சி. கந்தையா.
யாழ்ப்பாணம்.

ஆலய புனரமைப்பு நிதி
[அரிவாலை]
மட்டக்களப்பு பகுதியில் ஏற்பட்ட பயங்கரச் சூறாவளியினால் தரைமட்டமாக்கப்பட்ட நிலையிலிருக்கும் அக்கினிக்கள் சபை ஆலயங்களை புனரமைப்புச் செய்வதற்கென கொழும்பு அத்தியட்சாநினை ஆயர் அதிவண கவிடன் பெர்னாண்டோ அடிப்படையில் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. "ஆயர் குருவளி நிதிக்கு" நல்லூர் டிரிபர்சு கோபு ஆலயசபையார் மூலம் சேகரிக்கப்பட்ட நிதியை சபைக்குறவும், யாழ் ஆர்ச் டீக்கனும் மான அருட்திரு சாம் டி. ஹேர்சிண்டன் அடிகள் அனுப்பி வைத்துள்ளனர். [அ]

"குழந்தைகள் ஆண்டில் ஏழைக் குழந்தைகளுக்கு தொடர்ந்து உதவுங்கள்"

[யாழ்ப்பாணம்]
"வசதியுள்ளவர்களைத் தோ அல்லது கூட்டாகவோ தமது குழந்தைகளின் பிறந்த நாளைக் கொண்டாடும்போது, அதனை வசதியற்ற குழந்தைகள் வாழும் அநாதை இல்லங்கள், சமூகசேவைப் பகுதியினரின் இல்லங்கள், குழந்தை விடுதிகள் போன்றவற்றில் கொண்டாடுவதன் மூலம் வசதியற்ற குழந்தைகளுக்கு மகிழ்ச்சியையும் உதவிகளையும் செய்தவர்களாவார்கள். இத்தகைய நன்முயற்சிகளில் தனி மனிதர்களும் பொதுநிறுவனங்களும் ஒத்துழைக்கும் பாராட்டுக்கு உரியதாகும். இதேபோல் குழந்தைகள் ஆண்டாக மலர்ந்துள்ள இப்பகுதிய ஆண்டிலும் தொடர்ந்து பொதுமக்களும், பிரமுகர்களும், பொதுநிறுவனங்களும் வசதியற்ற குழந்தைகளுக்கு மேலும் மகிழ்ச்சியையும், உதவிகளையும் வழங்கி அவர்களையும் தம்மோடு அரவணைத்துக் கொள்ள முகிவர வேண்டும் இப்பெரும் சேவையில் வயன்ஸ் சமூகம், சில பிரமுகர்கள் ஈடுபட்டுள்ளமையையும் நாம் மறந்துவிடலாகாது."

(ஊ-அ)

வணங்கும் ஒத்துழைக்கும் பாராட்டுக்கு உரியதாகும். இதேபோல் குழந்தைகள் ஆண்டாக மலர்ந்துள்ள இப்பகுதிய ஆண்டிலும் தொடர்ந்து பொதுமக்களும், பிரமுகர்களும், பொதுநிறுவனங்களும் வசதியற்ற குழந்தைகளுக்கு மேலும் மகிழ்ச்சியையும், உதவிகளையும் வழங்கி அவர்களையும் தம்மோடு அரவணைத்துக் கொள்ள முகிவர வேண்டும் இப்பெரும் சேவையில் வயன்ஸ் சமூகம், சில பிரமுகர்கள் ஈடுபட்டுள்ளமையையும் நாம் மறந்துவிடலாகாது."

(ஊ-அ)

வணங்கும் ஒத்துழைக்கும் பாராட்டுக்கு உரியதாகும். இதேபோல் குழந்தைகள் ஆண்டாக மலர்ந்துள்ள இப்பகுதிய ஆண்டிலும் தொடர்ந்து பொதுமக்களும், பிரமுகர்களும், பொதுநிறுவனங்களும் வசதியற்ற குழந்தைகளுக்கு மேலும் மகிழ்ச்சியையும், உதவிகளையும் வழங்கி அவர்களையும் தம்மோடு அரவணைத்துக் கொள்ள முகிவர வேண்டும் இப்பெரும் சேவையில் வயன்ஸ் சமூகம், சில பிரமுகர்கள் ஈடுபட்டுள்ளமையையும் நாம் மறந்துவிடலாகாது."

(ஊ-அ)

பொலிஸ் - பொதுமக்கள் நல்லுறவு; மாவட்ட ரீதியில் குழுக்கள் டி. ஐ. ஜி. 'சுந்தர்' தகவல்



[கொழும்பு]
"பொலிசாருக்கும் - பெருமக்களுக்கும் இடையே நல்லுறவை பலப்படுத்தும் வகையில் மாவட்ட ரீதியில் குழுக்களை அமைக்கப்படும்"

இவ்வாறு பிரதி பொலிஸ் மா அதிபர் திரு. ஆர். சுந்தர் விளக்கம் தெரிவித்தார். கடந்த ஆண்டில் கொலை முதலான குற்றச்செயல்கள் குறைந்து காணப்பட்டன என கூறிய அவர் பொலிஸ் தலைமை குற்றத்தடுப்புப் பிர

சாரங்களை வலுப்படுத்தும் என்றும் சொல்லார். கடந்த ஆண்டு நடைபெற்ற பெரும்பாலான கொலைகளை திடீர் ஆத்திரத்தாலும், காணித்தகராறினாலும் நிகழ்ந்துள்ளன என்றும் அவர் கூறினார். [உ]

சுந்தமுருகேசுவரர் நினைவு விழா

[புலோலி]
புலோலியூர் சுந்தமுருகேசுவரர் நினைவு விழா இம்மாதம் 8 ம் திகதி பெரிய தேவனத்தாய் சனசமூக நிலைய மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது. நல்லூர் எம். பி. திரு. முசிவசிதம்பரம், புலோலி ஆண்கள் மகாவித்தியாலய அதிபர் திரு. வி. சே. ஏகாம்பரநாதன், புலோலி புற்றள மகாவித்தியாலய அதிபர் திரு. சி. தர்மலிங்கம் ஆகியோர் உரை நிகழ்த்துவார். பல கலை நிகழ்ச்சிகளும் இடம்பெறும் இவ்விழாவில், இப்பகுதி மக்களின் அறிவு வளர்ச்சி கருதிப் பல நூல்களைக் கொள்வனவு செய்யுமாறு மாக அதிர்ஷ்டலாபச் சீட்டி முப்பும் நடைபெறும். (அ)

மட்டக்களப்பு அசம்பாவிதம்: சிப்பாய் ஒருவருக்கு வேலை காலி

[கொழும்பு]
அண்மையில் மட்டக்களப்பு நகரில் பொதுமக்கள் மீது வெறியாட்டம் நடத்தியமைக்குக் காரணகர்த்தாவான இராணுவச் சிப்பாய் ஒருவரை இராணுவத் தளபதி திரு. டெனிஸ் பெரேரா இராணுவ சேவையிலிருந்து விலக்கியுள்ளார். (ஊ-அ)

ஒவ்வொரு இராணுவ வீரரின் நினைவும் முக்கிய நாட்டைப்பற்றியதாகும். நாட்டின் அமைதியைப்பற்றியதாகவும் இருக்கவேண்டுமெனவேறு சிந்தனை இராணுவவீரர்களுக்கு இருக்கக்கூடாது, அப்படி இருக்குமானால் அந்த இராணுவ வீரர் இராணுவச் சேவைக்கு அருகதையற்றவராவார்" என்று தளபதி திரு. டெனிஸ் பெரேரா தெரிவித்துள்ளார். (ஊ-அ)

அன்னசத்திரம் கோவிலில் சுவாமிஜி

[யாழ்ப்பாணம்]
யாழ், நாவலர் விதியிலுள்ள அன்னசத்திரம் சமாதிக் கோவிலுக்கு புதன் கிழமை தோறும் வருகை தரும் ஸ்ரீ லக்ஷ்மி நாராயண சுவாமிஜியை வாரந்தோறும் அதிமான் அடியங்கள் தரிசித்துச் செல்கின்றனர். கீரும்பும் அடியார்கள் அர்ச்சனைப் பொருள்களோடு புதன் கிழமைதோறும் கோவிலின் சுவாமிஜியைச் சந்திக்கலாமென்றும் பால், பழம் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் என்றும் அன்ன சத்திர ஆலய அரிச்சகர் தெரிவித்துள்ளார்.

"காவலாளர்களுக்கு போதிய வசதிகள் அளிக்கவேண்டும்"

[கொக்குவில்]
நாட்டில் நடக்கும் அட்டுழியங்களையும் களவு, கொலை ஆகியவற்றையும் தடுத்தது அமைதியை ஏற்படுத்தவேண்டியது காவற்படைகளின் கடமை. அதே போல் காவல்காரரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்ட பண்டசாலைகளையும், களஞ்சியங்களையும் பாதுகாக்கவேண்டியது காவலாளர்களின் கடமை. இவ்வாறு இலங்கை அரசாங்க பொதுக் காவலாளர் சங்கத்தின் 11-வது ஆண்டுப் பொதுக்கூட்டத்தில் பேசிய யாழ்ப்பாண எம். பி. திரு. வெ. யோகேஸ்வரன் கூறினார்.

யாழ், எம். பி. களஞ்சியங்களை மூடவேண்டும். "காவலாளர்களுக்குக் களஞ்சியங்களில் சகல வசதிகளையும் செய்துகொடுக்க வேண்டும். "சீருடை, பொத்தான், ரோசில், மழைக்கோட் ஆகியன வழங்கப்படாதவர்களுக்கு வழங்கப்பட வேண்டும். "இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட சமயா சமய ஊழியர்களை நிரந்தரமாகவேண்டும். "சகல காவலாளர்களுக்கும் 8 மணி நேர வேலை வழங்கவேண்டும் (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

அரசாங்க பொதுக் காவலாளர் சங்கம்

[கொக்குவில்]
இலங்கை அரசாங்க பொதுக் காவலாளர் சங்க 11வது வருடாநாட்டில் பாண்டலால் விதியிலுள்ள சங்க சாரியாலயத்தில் நடைபெற்ற பொது கிழக்காண்டு நிர்வாக சபை உறுப்பினர் சந்திரன் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார். தலைவர் க. சாரணயம் உபதலைவர்: ச. வாராசா, செயலாளர்: ச. குமார சரம், உப செயலாளர்: ச. முத்துசுமாரா, சூழி: ச. சே. ச. பிரணயன், 6 பேர் கொண்ட நிர்வாக சபையினர் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

அரசாங்க பொதுக் காவலாளர் சங்கம்

[கொக்குவில்]
இலங்கை அரசாங்க பொதுக் காவலாளர் சங்க 11வது வருடாநாட்டில் பாண்டலால் விதியிலுள்ள சங்க சாரியாலயத்தில் நடைபெற்ற பொது கிழக்காண்டு நிர்வாக சபை உறுப்பினர் சந்திரன் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார். தலைவர் க. சாரணயம் உபதலைவர்: ச. வாராசா, செயலாளர்: ச. குமார சரம், உப செயலாளர்: ச. முத்துசுமாரா, சூழி: ச. சே. ச. பிரணயன், 6 பேர் கொண்ட நிர்வாக சபையினர் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

‘சட்டரீதியில் செயற்பாட்டின் மீண்டும் ஆட்சிக்குவரலாம்’ இந்திராவுக்கு தேசாய் அறிவுரை

புதுடி, ஜன. 2 - திருமதி இந்திரா காந்தி மீண்டும் ஆட்சிக்கு வரலாம். சட்டரீதிக்குட்பட்ட வகையில் செயற்பட்டால் அவரது முயற்சி வெற்றிபெறலாம். அவ்வளவு அது அசாதாரணமாகி விடும். இவ்வாறு பிரதமர் திரு. மொரார்ஜி தேசாய் தெரிவித்தார். தொலைக்காட்சிப்பேட்டி

ஒன்றில் அவர் இதுபற்றி மேலும் தெரிவிக்கையில் “திருமதி காந்தியின் கட்சியினர் தவறான வழிகளைக் கையாண்டு ஆட்சியைக் கைப்பற்ற முடியாது. தவறான வழியிலும் சிதிராததைக் கைப்பற்றும் நோக்கத்தை அவர்கள் கைவிட்டுவிடவேண்டும்.” என்றார்.

‘கூடுதல் எண்ணை உற்பத்தி இலை’ குவைத் அறிவிப்பு

எண்டன், ஜன. 2 - “சராசரில் உருவாகியுள்ள குழப்பத்தை விளைவான எண்ணை பற்றுக்குறையைப் போக்க நாம் கூடுதலான

எண்ணையை உற்பத்தி செய்வது போல திட்டம்...”
“இவ்வாறு குவைத் அறிவித்துள்ளது. வழமையான உற்பத்தியை நடைபெறும் என்று குவைத் மேலும் தெரிவித்துள்ளது. குவைத்தில் தாங்களாளுக்கு 10 லட்சம் பீப்பாய்களை உற்பத்தி செய்யப்பட்டு வருகிறது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. [உ]



‘கருத்து வேறுபாடு ஏற்படுவது புதுமை அல்லவே’ -- பிரதமர் தேசாய்

புதுடி, ஜன. 2 - “ஜனதா கட்சியில் நெருக்கடி நிலை ஏதாவது உண்டாகி விடவில்லை” என்று பிரதமர் திரு. மொரார்ஜி தேசாய் கூறியிருக்கிறார். “ஒரு கட்சிக்குள் கருத்து வேறுபாடுகள் ஏற்படுவது ஒன்றுமே

புதுமையானதல்லவே” என்றும் பிரதமர் குறிப்பிட்டார். தொலைக்காட்சிப்பேட்டி ஒன்றில் பிரதமர் இவ்வாறு சொன்னார்.

ரவாக நடத்தப்பட்ட பேரணி பற்றி பிரதமர் திரு. மொரார்ஜி தேசாய் ‘அர்த்தமற்ற செயல்’ என சொன்னார். ஜனதா கட்சி மேலும் பலப்பெற்று வருகிறது என்றும் பிரதமர் கூறினார். [உ]

பொன்னாலை திருவிதிகள் விஸ்தரிப்பு [சுழிற்சாலை] பொன்னாலை வரதாசப் பெருமாள் கோவில் சென்னை

விதிகள் பதிய தேர்வு வதற்கு முன்பாக விஸ்தரிக்கப்பட்டு வருகின்றன. மிகவும் ஒடுக்கமாயிருந்த தெற்கு விதி தற்போது விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளதால் வழமையாக ஏற்படும் நெருக்கடி தவிர்க்கப்பட்டுள்ளது.

‘அதிகாரத்தைக் கைப்பற்ற முறையீன முயற்சி’ - ஜெகஜீவன்ராம்

ஹைதராபாத், ஜன. 2 - ‘மக்களிடையே அமைதியின்மையையே உணர்ப்பண்ணி அதிகாரத்தைக் கைப்பற்ற திருமதி இந்திராகாந்தி முயற்சிசெய்கிறார்’ என்பது பாரதபாதுகாப்பு அமைச்சர் திரு. ஜெகஜீவன்ராம் ஹைதராபாத்தில் நடைபெற்ற கூட்டம் ஒன்றில் பேசுகையில் கூறினார்.

“திருமதி காந்தியின் தீய நடவடிக்கைகள் குறித்து மக்கள் எச்சரிக்கையாக இருக்க வேண்டும்” என்று திரு. ராமகேட்டுக்கொண்டார். [உ]

பங்களாதேஷ்-பாரத வர்த்தகம்

டாக்கா, ஜன. 2 - பாரதத்திற்கும், பங்களாதேஷ்க்கும் இடையில் விரிவானது. பன்முகப்படுத்தப்பட்டதுமான வர்த்தகம் நடைபெறவிருக்கிறது. இந்த வகையில் டாக்காவில் ஒப்பந்தமொன்று கையசாத்தாகியுள்ளது. பாரதக்குடிவுக்கு திரு. வி. ஆர் கிருஷ்ணசாமி தலைமை வகித்து டாக்கா சென்றிருந்தார். இரு தரப்புப் பேச்சுவார்த்தைகளும் பன்னாள்வையாக அமைந்தன என்று அவர் தெரிவித்தார். [உ]

[அரியாலை] குருவளியினால் பாதிக்கப்பட்டோருக்கு உதவுகமா யாழ்ப்பாணம் மில்க்வை தொழிற்சாலையில் பணிபுரியும் தொழிலாளர்கள் மூலம் சேகரிக்கப்பட்டபணம் மட்டி எப்பி ராமகிருஷ்ணமிஷன் தலைவருக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது. [உ]

செம்பரப்பாக்கம் ஏரி

ஒரு கோடி ரூபா செலவில் தமிழக அரசு சீரமைக்கும் சென்னை, ஜன. 2 - சென்னைக்கு அருகே உள்ள செம்பரப்பாக்கம் ஏரியை வலுப்படுத்தவும் நெடுவேலிப் பொருத்தமாகவுமாக தமிழ்நாடு அரசு ஒருகோடி ரூபாவை ஒதுக்கியுள்ளது. [உ]

ஐரோப்பிய நாடுகளில் கடுங்குளிர், பனிவீழ்ச்சி

மே. ஜெர்மனியில் 12 பேர் பலி - கடுங்குளிர், பனிவீழ்ச்சியால் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. ஸ்கொட்லாந்து நாட்டில் இடங்களுடன் துண்டிக்கப்பட்டது. லண்டனில் கடுங்குளிர், பனிவீழ்ச்சி பெரும் கஷ்டத்தை உருவாக்கியுள்ளது. மேற்படி நாடுகளில் மக்கள் வீதிக்கு வராமல் வீடுகளிலேயே தங்கியிருக்கிறார்கள் என்றும் வீதிகளில் வாணங்கள் அப்படி அப்படியே நிறுதி உட்பட்டு விட்டன என்றும் அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன. [உ]

‘இந்திராவுக்காக கண்ணீர் வடிப்போர் ‘அந்தநாளை’ மறக்கலாமா?’

ஜோர்ஜ் பெர்னாண்டஸ் கேள்வி - ஹைதராபாத், ஜன. 2 - “இந்திராகாந்தி கைதுசெய்யப்பட்டிருக்கிறையில் அடைக்கப்பட்டதற்கு கண்ணீர் வடிக்கும் மக்கள் அவசரகால பேசுகையில் கூறினார். நிதியைபோது அவர் நடாத்திய கொடூர ஆட்சி பற்றியும் நினைத்துப் பார்க்கவேண்டும்” மியில்” என்றார் அவர்.

அளவெட்டியில் சம்பவம்: தாலிக்கொடி அறுக்க முயன்றாராம்; பொலிஸாரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டார்

(பண்டத்தரிப்பு) கோவிலுக்குச் சென்று திரும்பிக்கொண்டிருந்த பெண்ணின் தாலிக்கொடியைப் பட்டப் பாவில் அறுத்துச் செல்ல முயன்ற இளைஞரை அப்பகுதி மக்கள் தரத்திப்பிடித்துப் பொலிஸாரிடம் ஒப்படைத்தனர். அளவெட்டி குப்பளாவளைப் பிண்டியர் ஆலயத்திற்குச் சென்று வழிபட்ட பின்னர் தமது 10 வயது மகனாடன் திருமதி சின்னராசா என்ற 19 வயது பெண் வீடுதிரும்பிக்கொண்டிருந்ததாவும் அப்பொழுது துச்சுப்பவம் நடந்ததாவும் கூறப்படுகிறது. அவைகளில் பகையாகவந்த இளைஞர் தாலிக்கொடியை அறுக்க முற்பட்டபோது இருவரும் தீமுற்பட்டதாவும் பின்னர் தாயாரும் மகளும் பலமுத கூக்கரவிடவே அப்பகுதியில் நின்றவர்கள் வந்து இளைஞரை பிடித்ததாகவும் கூறப்படுகிறது. கன்னகம் 2 பாவிராக்கு தகவல் அறிவித்ததைத் தொடர்ந்து எதலத்திற்கு வந்த பொலிசார் சந்தேக நபரான சிறிதரன் என்ற இளைஞரைக் கைதுசெய்தனர். (க-அ)

இடமாற்றம்

(புலோன்) பருத்தித்தறைப் பொலிஸ் நிலையத்தில் காண்டிபிள்ளைக்க கடமையாற்றுவந்த திரு. மார்ச்சண்டு, திரு சனில், திரு சுந்தராஜா ஆகியோர் இரம்மலாலை, யாழ்ப்பாணம் ஆகிய இடங்களுக்கு இடம் மாற்றப்பட்டுள்ளனர் [அ]

நாட்டைவிட்டு ஈரானிய மன்னர் வெளியேறுவது உறுதி

சென்னை, ஜன. 2 - காவலர்கள் உண்டாகியுள்ள சராசரில் இருந்து மன்னர் ஷா விடுமுறையில் நாட்டைவிட்டு வெளியேறுவது உறுதியாகிவிட்டது. நேற்று திருபுகள் மத்தியில் பேசுகையில் மன்னர் இதனை உறுதிப்படுத்தினார். முடியாட்சிக்கு உடலாகியுள்ள நெருக்கடியில் இருந்து விடுபடுவதற்காகவே எடுமுறையில் நாட்டைவிட்டு மன்னர் வெளி

யேறுவதாக தெரிவிக்கப்பட்டது. பிரதமமந்திரி அலாரி ராஜி ஞாய்ச் செய்ததையடுத்து காபந்து அரசாங்கம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளது எனும் மன்னர் எப்போது விடுமுறையில் நாட்டைவிட்டு வெளியேறுவார் என்று தெரிவிக்கப்பட்டதில்லை. டாக்டர் பக்தியாரின் தலைமையிலான புதிய அரசு பதவியேற்றதும் பன்னர் சிலதினங்

களுக்குள் நாட்டைவிட்டு வெளியேறுவார் என தெரிவிக்கப்பட்டது. சராசரின் கிழ்ச்சை இன்று கூட டாக்டர் பக்தியாரின் நியமனத்தை உறுதிசெய்யும் என எதிபார்க்கப்பட்டது. பக்தியர் உறுதி ஜனநாயக சோஷலிஷ் அரசு ஒன்றைத் தாம் உருவாக்க விரும்பதாக டாக்டர் பக்தியார் உறுதியளித்ததனார் [உ]

Rio Daily 10-30, 4-45, 7-00, (Jaffna) 9-30.
Phone: 7607
RICHARD BURTON in 5th OFFENSIVE
Color (War Film) Scope

காவலாளர்...
[3ம் பக்கத்தொடர்ச்சி]
"அரசாங்க தொழிலாளர் இடமாற்ற சபையில் காவலாளர் சங்கமும் அங்கம் வகிக்கவேண்டும்."
தீர்மானங்களின் பிரதிகள் யாழ். எம். பி. யிடமும் உணவுக் கட்டுப்பாட்டு உதவி ஆணையாளரிடமும் கையளிக்கப்பட்டன. [அ]

நாகம்ஸ்
(சுவிட்சர்லாந்து)
தினசரி 6-45, 10-00
சனி, ஞாயிறு 2-45
ஜெமினி - பதிமினி
அன்னவேளாங்கண்ணி (கலர்)

வெஸ்லி
(மாண்புமாய்)
தினசரி 6-30, 9-30
கேவலமார் - சுஜாதா
அன்னக்கிளி

வெலிண்டன்
(யாழ்ப்பாணம்)
தினசரி 4 காட்சிகள்
ஜெமினி - சுஜாதா - கமலஹாசன் - கமித்ரா
லலிதா

இன்றைய இராசிப்பலன்
மார்கழி மாதம் 19-ந் திதி
புத்தன் மீழமை
(3-1-79)

லிடோ
(யாழ்ப்பாணம்)
தினசரி 7 காட்சிகள்
பெண் தெய்வம்

மேடம்:- குடும்பக் கவலை தலைதாக்கும். சிலரிடம் கண்டனம் வரும். இவ்வாறு இடமேற்படும். இனப்படுத்துகின்ற தொல்லைகள் அதிகரிக்கும். மனமும் துன்பம்.

கணவன் மனைவி
(யாழ்ப்பாணம்)
தினசரி 4 காட்சிகள்
முத்துராமன்-ஜெயலலிதா-சுஜாதா-கமலஹாசன்-கமித்ரா

இடம்:- காரியத்தில் வெற்றி பெறும். புதிய தொழில்கள் அதிக முன்னேற்றம் பெறும். தனமான வாழ்வுடன் உடைமையும் வந்த சேரும்.

ராஜா
(யாழ்ப்பாணம்)
தினசரி 4 காட்சிகள்
எம். ஜி. ஆர். - ஜெயலலிதா
ராமன் தேடிய சீதை
(கலர் - புதிய பிரதி)

மிதுனம்:- குடும்ப வாழ்க்கை சௌகரியம் நிறைந்ததாக இருக்கும். பிள்ளைகளின் முன்னேற்றம் பெருமையைத் தேடித்தரும் இறைநம்பிக்கை விரும்பத்தக்கது.

மலர்
(யாழ்ப்பாணம்)
தினசரி 4 காட்சிகள்
கமலஹாசன் - சுஜாதா
மற்றும் பலர் தடித்த
உயர்ந்தவர்கள்

கடகம்:- நீண்டநாள் பிரயாணம் ஒன்றும் மேற்கொள்ளப்படலாம். அதிகார சூழைவுக்கிடமுண்டு. அவசர நடவடிக்கையைத் தவிர்க்கவும்.

வெற்றிமுழக்கமீடும் 6வது வெற்றி வாரம்!
சாந்தி
(யாழ்ப்பாணம்)
தினசரி 4 காட்சிகள்
20-30, 4-30, 7-00, 9-30
இன்னும் சில தினங்கள் மட்டுமே - Last Few Days
LEE VAN CLEEF... LO LIEH...
BLOOD MONEY

சிங்கம்:- களத்தின் வழியால் மகிழ்ச்சிக்கிடமுண்டு. பிரிந்தவர்கள் வாழ்க்கையில் மீண்டும் சூனியம். புத்திர சுகமும் சிடைக்கும்.

REGAL NOW SHOWING
(Jaffna) Daily at 4-30 7-00 & 9-30 p.m.
Gamini Fonseke - Mary Tamm
in
RAMPAGE
(Jungle Adventure வனத்தொழிற் செயல்கள்) Color

கன்னி:- செய்தொழில் தளர்ச்சி ஏற்படும். சதி செய்து வந்த சகாக்களே சர்தார்பத்தை எதிர்பார்த்து வகண்டிருப்பார். ஆயுதப்படையின் பழகப்பவர்கள் கவனம் செலுத்தவும்.

ராணி
(யாழ்ப்பாணம்)
தினசரி 4 காட்சிகள்
எம். ஜி. ஆர். - ராதா சலாஜி
இதயக்கனி
(புதிய பிரதி)

துலாம்:- பூமியால் சகல சிலர் வாழ்க்கையில் பொது சனத்தின் மைக்கம் இடமுண்டு. பெரியவர் ஒருவர் உங்களுக்கு உதவுவர்.

வின்ஸர்
(யாழ்ப்பாணம்)
தினசரி 5 காட்சிகள்
கலைமாமணி சிவாஜிகணேசன், மாலினி பொன்சேகா
பைலட் பிரேம்நாத்
(சுல்ட்மன் கலர்)
குறிப்பு:
தியேட்டருக்கு வெளியே வேறு தியேட்டர்களில் பெற்ற டிக்கெட்டுகள் விற்கப்படாததால் அவற்றை வாங்கி ரசிகர்கள் ஏமாற்றவேண்டாமெனக் கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

விருச்சிகம்:- வாழ்வுப் பாதையில் வலமான திசைகள் ஏற்படும். சிலர் வாழ்க்கையில் இடமாற்றத்திற்கிடமுண்டு. அரசினர் விருந்தாகும் இடமுண்டு.

'சிங்களம், தமிழ் இரு மொழியையும் கற்றுக் கொள்ளும் சிறப்பாகப் பணிபுரியலாம்' திருமலை அரசாங்க அதிபர்

(திருகோணமலை)
"பல இன கிராம சேவையாளர்கள் இணைந்து அளித்த உதவியை மாகாணப் பரிந்துரை ஒருமைப்பாட்டு அமைதி வளர்க்கவும், ஒருவரை ஒருவர் புரிந்துகொள்ளவும் வழி வகுக்கவேண்டும்" திருகோணமலையில் புதிய நியமனம் பெற்று 21 கிராம சேவையாளர்கள் மத்திய திருகோணமலை அரசாங்க அதிபர் திரு ஜயநிஸஸ் பண்டாரகொட உரை நிகழ்த்துகையில் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

அவர் மேலும் உரையாற்றுகையில் கூறியதாவது: மக்களுடன் திறந்த மனத்துடன் அவர்களின் குறைவுகளை அறியும். தமிழ் கிராம சேவையாளர்கள் சிங்கள மொழியையும், சிங்கள கிராம சேவையாளர்கள் தமிழ் மொழியையும் கற்றுக்கொள்ளும் மனப்பான்மை சிறப்பாகப் பணிபுரிய முடியும். கிராம சேவையாளர்களுக்கு தேர்வை, உண்மையான உழைப்பு அவசியம் தேவை. மக்களிடையே தேசிய ஒருமைப்பாட்டை வளர்க்கவேண்டும் கிராமசேவையாளர்கள் தவறாகச் செய்தால் நான் அவர்களுக்கு உடனடியான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுவேன். (கே)

வளர்த்த கடா பிள்ளையைப் பறித்தது! தாய் காப்பாற்றப்பட்டார்
(வலனியா)
வீட்டில் அன்பாக வளர்த்த ஆடு துரத்திவந்தபோது, அதிலிருந்து தப்புவதற்குக் கைக்குழந்தையின் பாடநீக்காய் தாயர் குழந்தையின் கிணற்றில் தவறி விழுந்தார். குழந்தை கிணற்றுக்குப் பவியானது.

வளர்த்த கடா பிள்ளையைப் பறித்தது! தாய் காப்பாற்றப்பட்டார்
தெரியவந்தது. திடீர் மரணவிசாரணை அதி காரி திரு ம. யோகலிங்கம் மரணவிசாரணை நடத்தினார். கிணற்றில் விழுந்த குழந்தை ரீட்டா பேரியும், குழந்தையும் கிணற்றிலிருந்து வெளியில் எடுக்கப்பட்டபோது, குழந்தை இறந்திருந்ததாக வசூலியில் கூறப்பட்டது. நிரல் பூழ்கியதால் ஏற்பட்ட நிரல் பூழ்கியதால் ஏற்பட்ட நிரல் மரணம் எனத் தீர்ப்பளிக்கப்பட்டுள்ளது. (க-அ)

சுவல் தொழிலாளருக்கு சம்பளம் வழங்காததால் கள் வழங்குவீலையாம்
(உடுப்பிட்டி)
கட்டளை வேலை உடுப்பிட்டி தேங்கு பண்பொருள் உற்பத்தி விற்பனைச் சங்கத்தின் உதவியுடன் தடைப்பட்டுள்ள இச்சங்கத்தைச் சேர்ந்த சிலர் தொழிலாளர்கள் சங்கத்திற்குக் கட்டப்படும் தொழிலாளர்கள் சங்கத்திற்குக் காரணம். (அ)

சுவல் தொழிலாளருக்கு சம்பளம் வழங்காததால் கள் வழங்குவீலையாம்
சேர்ந்த சிலர் தொழிலாளர்கள் கட்டளை சில தலைவர்கள் சங்கத்திற்குக் கள் வழங்காமல் விட்டுவிட்டனர். கட்டளை மூன்று வாரங்களுக்கான சம்பளம் இவர்களுக்கு வழங்கப்படாமையே இவர்கள் கள் வழங்காததற்குக் காரணம் எனத் தெரியவருகிறது. (அ)

பஸ்சேவை சீரானது அத்தியட்சகருக்குப் பாராட்டு
(யாழ்ப்பாணம்)
யாழ்ப்பாணத்தை விருந்த உடுப்பிட்டி ஊடாகப் பந்தித்த நேரம் 751-ம் டிப்போ அதியட்சகர் திரு. வன்னியசிங்கம் கட்டளைக் காரணம் சேவையை சீராகச் செய்ததற்கும் பாராட்டியதுடன் நன்றி தெரிவித்துள்ளார்.

பஸ்சேவை சீரானது அத்தியட்சகருக்குப் பாராட்டு
கத்தளை சந்தித்து இவ்வியைப் பற்றி விளக்கமாக எடுத்துக் காணார். பஸ் டிப்போ அதியட்சகர் திரு. வன்னியசிங்கம் கட்டளைக் காரணம் சேவையை சீராகச் செய்ததற்கும் பாராட்டியதுடன் நன்றி தெரிவித்துள்ளார்.

நல்லூரில் நத்தார் விழா
(நல்லூர்)
நல்லூர் பரி யாக்கோபு ஆலய ஒன்றுடன் பாடசாலைப் பிள்ளைகளின் நத்தார் மரபும் பரிசளிப்பு விழவும் சபை மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. நத்தார் தாக்காலினால் பிள்ளைகளுக்குப் பரிசளிக்க வழங்கப்பட்டன.

நல்லூரில் நத்தார் விழா
ஆலய மண்டபத்தில் 'கிறிஸ் துனிஸ் பிறப்பு' என்ற நாடகம் நத்தார் சிக்ஷாணம் ஒன்று நடாடப்பட்டது. இறுதியில் ஆலயக் கருவியும் யாழ் ஆசிரியர் குழுமம் சேர்ந்திருந்தது. சம்பளம் வழங்கினார். (அ)

கதாப்பிரசங்கம்
(யாழ்ப்பாணம்)
வண்ணப்பன் ஸ்ரீ விஸ்வ விக்க பகாசபை (புத்தி கோட்டுப் பி. கையார், கோவி என். சி. யார்) ஏறத்தாழ 20 நாளைக் கடந்து இப்பொழுது வரையில் 'வளி திரு மணம்' என்னும் பெருள் பாறிய சாசிரியர் அளித்த நடைபெறுகிறது. (அ)

கதாப்பிரசங்கம்
வண்ணப்பன் ஸ்ரீ விஸ்வ விக்க பகாசபை (புத்தி கோட்டுப் பி. கையார், கோவி என். சி. யார்) ஏறத்தாழ 20 நாளைக் கடந்து இப்பொழுது வரையில் 'வளி திரு மணம்' என்னும் பெருள் பாறிய சாசிரியர் அளித்த நடைபெறுகிறது. (அ)

கதாப்பிரசங்கம்
வண்ணப்பன் ஸ்ரீ விஸ்வ விக்க பகாசபை (புத்தி கோட்டுப் பி. கையார், கோவி என். சி. யார்) ஏறத்தாழ 20 நாளைக் கடந்து இப்பொழுது வரையில் 'வளி திரு மணம்' என்னும் பெருள் பாறிய சாசிரியர் அளித்த நடைபெறுகிறது. (அ)

கதாப்பிரசங்கம்
வண்ணப்பன் ஸ்ரீ விஸ்வ விக்க பகாசபை (புத்தி கோட்டுப் பி. கையார், கோவி என். சி. யார்) ஏறத்தாழ 20 நாளைக் கடந்து இப்பொழுது வரையில் 'வளி திரு மணம்' என்னும் பெருள் பாறிய சாசிரியர் அளித்த நடைபெறுகிறது. (அ)

அரசாங்க அதிபரின் கீழ் காணித்திணைக்கள வேலைகள்

[திருகோணமலை]

பிரதேச உதவி அரசாங்க அதிபரின் கீழ் பன்முடிப்படுத்தப்பட்டிருந்த காணித்திணைக்கள கருவிகள் யாவும் இனிமேல் அரசாங்க அதிபர்களின் நேரடி நிர்வாகத்தின் கீழ் நடைபெறும்.

இவ்வாறு காணி, காணி அபிவிருத்தி அமைச்சிடமிருந்து சலவ அரசாங்க அதிபர்களுக்கும் உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது.

சென்ற அரசாங்கத்தில் காலத்தில் காணித்திணைக்கள கருவிகள் யாவும் பிரதேச உதவி அரசாங்க அதிபர்களின் கீழ் பன்முடிப்படுத்தியிருந்தது. அரசாங்கம் வழங்கிய தகவலுடைய காணிப் பிரச்சினைகள் எதுவாயினும், கிராமசேவகர்கள் தங்கள்பகுதி பிரதேச உதவி அரசாங்க அதிபர்கள் மூலம் தீர்வு காணும்விதத்தில் கடந்த அரசாங்கம் பன்முடிப்படுத்தப்பட்ட திட்டத்தில் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுவந்தது. இன்றைய அரசு அக்குறியமைக்கான அரசாங்க அதிபர்களின் கீழ் கொண்டுவந்துள்ளது.

காணி அமைச்சின் புதிய உத்தரவின்படி, பிரதேச உதவி அரசாங்க அதிபர்களின் கீழ் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்த, குடியேற்றத்திட்டத்தில் வழங்கிய காணித் தகவல்களை "பெர்மிட்" வழங்குதல் - காணிக்கைசீர்தீர்வு நடத்துவது - அவற்றை எங்கு நடத்துவது என்பதுபற்றித் தீர்மானம் எடுப்பது - சட்ட

விவரமாக அரசாங்க நிலங்களில் குடியேற்றத்தை தடை செய்யும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளுவது - அவ்வாறு சட்டவிரோதமாக குடியேறிய விவசாயிகளுக்கு சட்டரீதியாக காணிகளை வழங்குவதுபற்றி ஒழுங்குகள் செய்வது ஆகிய பொறுப்புகளை யாவும் அரசாங்க அதிபர்களின் நேரடி நிர்வாகத்தின் கீழ் மாவட்ட காணி அதிகாரிகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. (3க)

திருவெம்பாவை உற்சவம்

(யாழ்ப்பாணம்)

சமுத்திர சிதம்பரம் எனப் பேற்ற பெரும் காரைநகர் சிவன்கோவில் வருடாந்த மார்ச்சுத் திருவெம்பாவை உற்சவம் இன்றுமுதல் ஆரம்பமாகி தொடர்ந்து பத்துதினங்கள் நடைபெறும். இவ்வாறு 11 நாட்கள் இரத்தோற்சவமும், அன்றிரவு ஆடுதார தரிசனமும், மதுரான 12 நாட்கள் தீர்த்த முடிபெறும்.

இன்று அதிகாலை 5 மணிக்கு திருப்பள்ளியெழுச்சி ஓட்டும் காலை 8 மணி முதல் சந்திரேஸ்

வரப்பெறுமானுக்கும் சௌந்தரம்பிகை அம்பாளுக்கு, ஆண்டி 35வது ஐயலுக்கும் விடே அபிஷேகமும், அதைத் தொடர்ந்து திருவெம்பாவை ஒதுதலும் நடைபெறும். பகல் 10 மணி முதல் வசந்தமண்டப பூஜையும் சந்திரேஸ்பெருமானின் அம்பிகை சகிதம் தனது பரிவார மூர்த்திகளுடன் வீதியுலாவரும் அவங்காரக்காட்சியும் இடம்பெறும். மந்திரைய வருடங்களிலும் பார்க்க இம்முறை ஆலயத்திற்கு அடியார்கள் அதிக அளவில் வருகை தருவார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்படுவதால் உற்சவ காலங்களில் அடியார்கள் தங்குவதற்கு ஏற்ற பெருமாளின் செயல்பட்டு வருகின்றன. (உருத்திர நிரு)

இராணுவ காலாட் பிரிவு யாழ். வந்துள்ளது

[யாழ்ப்பாணம்]

மக்கள் நம்பிக்கையை பெற்று அவர்களுக்குப் பாதுகாப்பளிக்கக்கூடிய நன்கு பயிற்சிபெற்று உணுபவருள்ள காலாட்டபடையை சேர்ந்த ஒரு பிரிவு யாழ்ப்பாணம் வந்துள்ளதாகத் தெரிகிறது. இந்நூறு பேர் கொண்ட இப் பிரிவுக்கு மேஜர் ரூபசிங்கா பொறுப்பாக இருக்கிறார்.

பர்மா

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கூட்டத்தில் கண்டனம் தீர்க்கானவர்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன பர்மா சமுதாயம், பொதுமன்ற அமைப்பாளரும், வண்டன் தலைமை நிலையப் பிரதிநிதியுமான திரு மா. மதியழகன் தீர்மானங்களைப் பேரறிக்கமன்றப்பொருளாளர் திரு பா. கி. இராமச்சந்திரன் அனுமதித்தார்.

ஏகமனதாகத் தீர்மானங்கள் நிறுவேறின, மன்றச்செயலாளர் திரு. மா. நடராஜன், ஆபிரகாம், எஸ். சேகா, எஸ். மாறன், பா. மீ. பாஸ்கரன் முதலானவர்கள் பேசினர். [உ]

பொலிஸ்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

மதி செய்யப்பட்ட பெருமளவு டைனமைஸ், திரிகள், கெற்புகள் ஆகியவை கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன. திருநெல்வேலி வங்கிக் கொள்கை-கொலை சம்பந்தமாகத் தங்களுக்குக் கிடைக்கப் பெற்ற மேற்படி இரகசியத்தகவல் பற்றியும், இரகசியத் தகவல் தெரிவித்த நபர் குறித்தும் பொலிஸாருட, இராணுவத்தினரும் இப்பொழுது நணுக்கமாகப் பரிசீலனை செய்துவருகின்றனர்.

சி. ஐ. டி. இன்ஸ்பெக்டர் பஸ்தியாப்பினை கொலைச் சம்பவம் போன்று முன்னேற்பாட்டுடன் 'தயாரான' ஒரு தகவலா; அல்லது அதிகமான அளவில் பொலிஸ் - இராணுவம் சென்றதால் முயற்சி தோல்விகண்டதா என்பது குறித்துப் பொலிஸ் - இராணுவ உயர்மட்டம் ஆராய்ந்துவருகிறது.

கிரிக்கெட்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

புரிந்ததுடன் நேற்று முழுநாளும் ஒரு வீக்கெட்டையும் இழக்காமல், கலாஸ்கரும் வெளச்சுக்காரும் 'ஜோடி' சேர்ந்து மொத்தம் 339 ஓட்டங்களை எடுத்து 'புதுமை' இர்திய கிரிக்கெட் டெஸ்டின் கணமைக்கால வரலாற்றில் 'புதுமை' ஏற்படுத்தியுள்ளனர்.

ஸ்கோர் வீபரம்) இந்தியா-300; 1: 361, மேற்கிந்தியா-327; 0: 15. இன்று கடைசி நாள். இந்த டெஸ்டில் மேற்கிந்தியா கோஷ்டி வெற்றிபெறுவதற்கு இன்று மொத்தம் 320 ஓட்டங்கள் எடுத்தாக வேண்டும்.

சுன்னாகுத்தில் திருவெம்பாவை

[யாழ்ப்பாணம்]

சுன்னாகுத்தில் குராவத்தை முத்துமாரியம்மன் கோயிலில் இன்று திருவெம்பாவை ஆரம்பமாகவிருக்கிறது.

திருவாழ்வுரவுகள் புராணபடனமும் விதிகளையும் இடம்பெறும்.

புராணபடனத்தை பிரம்மபூர் சி. சரவேஸ்வரர்களுக்குள், ச. சண்முகானந்தர்களுக்குள் செலிக்கின்றதுரை. சி சண்முகவயுவேல் முத்தலாரேர் ஆரம்பித்து வைப்பார். [உ]

நூல் நிலையத்திற்கு காணி வழங்கப்படும்

[சாவகச்சேரி]

கொடிகாமத்தில் சுமார் 60,000 ரூபா செலவில் அமைக்கப்படவுள்ள நூல் நிலையத்திற்கு 3 பரப்புக்காணியை வழங்க, கொடிகாமம் திருநாவுக்கரசு மடாலய பரிபாலன சபையினர் முன்வந்துள்ளனர்.

நூல் நிலையம் ஒன்று அமைத்துத் தகுமாறு கொடிகாமம் கிராமமுன்னேற்றச் சங்கத்தினரும், அப்பகுதி இளைஞர்களும், விடுத்த வேண்டுகோளை ஏற்று கச்சாய கிராமசபை ஆணையாளர் திரு க. முருகவேள் இந்நிதியை ஒதுக்கியுள்ளார். கச்சாயவீதியில் திருநாவுக்கரசு நாயனார் மடாலயத்திற்கு அருகில் உள்ள காணி நூல் நிலையத்திற்கு வழங்கப்படவிருக்கிறது.

கொடிகாமம் கிராமமுன்னேற்றச்சங்கத்தினர் இந்நூல் நிலையக் கட்டடத்தை அமைக்க உழுங்குசெய்துள்ளனர். (க)

சுவீப் முடிவுகள்

[கொழும்பு]

நேற்று கொழும்பில் அதிர்ஷ்டம் பார்க்கப்பட்ட 697-வது தேசிய சுவீப்பிசை முதல் மூன்று முடிவுகள் வருமாறு:

- முதலாம் பரிசு 22 A 0066 ரூபா 1 லட்சம்
- இரண்டாம் பரிசு 14 J 0308 ரூபா 40 ஆயிரம்
- மூன்றாம் பரிசு 20 R 0995 ரூபா 10 ஆயிரம்

தலா ரூபா 1,717/50 சதம் கொண்ட 100 ஆறுதல் டரிசுகள் வருமாறு.

- 10 A 0925 13 A 0475
- 13 A 0675 17 A 0190
- 17 A 0314 20 A 0060
- 16 B 0975 20 B 0304
- 24 B 0926 29 B 0421
- 31 B 0452 06 C 0582
- 13 C 0258 14 C 0739
- 15 C 0743 19 C 0903
- 22 C 0344 23 C 0217
- 23 C 0749 08 D 0496
- 17 D 0231 26 D 0271
- 31 D 0769 06 E 0800
- 09 E 0 01 12 E 0237
- 24 E 0 51 02 F 0675
- 12 F 0234 20 F 0320
- 23 F 0231 24 F 0670
- 02 G 0498 09 G 0546
- 14 G 0777

- 01 H 0691 15 H 0194
- 18 H 0385 01 J 0118
- 10 J 0510 16 J 0788
- 16 J 0864 20 J 0544
- 02 K 0070 02 K 0408
- 14 K 0203 26 K 0112
- 09 L 0292 09 L 0424
- 15 L 0085 16 L 0975
- 02 M 0482 05 M 0001
- 12 M 0611 17 M 0293
- 24 M 0734 07 N 0458
- 24 N 0388 28 N 0567
- 06 O 0451 11 O 0479
- 23 O 1000 14 P 0077
- 19 P 0088 26 P 0160
- 33 P 0660 02 Q 0560
- 18 Q 0564 22 Q 0019
- 0 R 0727 06 R 9514
- 20 R 0734 30 R 0994
- 16 S 0893 19 S 0485
- 24 S 0356 28 S 0120
- 30 S 0448 15 T 0348
- 20 T 0999 22 T 0448
- 07 U 0535 10 U 0467
- 11 U 0219 15 V 0288
- 16 V 0660 21 V 0896
- 08 W 0573 18 W 0003
- 23 W 0765 23 W 0890
- 31 W 0251 05 X 0230
- 07 X 0910 12 Y 0990
- 14 Y 0975 32 Y 0853
- 14 Z 0708 21 Z 0965
- 26 Z 0931

இவை யாவும் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

லயன்ஸ் கழகத்தினர்

கிடுகன், ஓடுகளுடன் மட்டக்களப்பு சென்றனர்

[புலோவி]

மட்டக்களப்பு பகுதியில் குறுவளியால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு நிவாரண வளிக் குழுவாக பருத்தித்துறை லயன்ஸ் கழகத்தினர்கிடுகன், ஓடுகன், லாம்புகள், உடுபுடவைகள் என்பனவற்றுடன் பாதிக்கப்பட்ட இடத்திற்குச் சென்றுள்ளனர். புலோவி கிழக்கு ஞான சம்பந்தர் கலைப்பணி மன்றத்தினர், புலோவி மேற்கு கிராம அபிவிருத்திச் சங்கத்தினர் இங்குள்ள பாடசாலைகளில் உபயுகப்படுமாணவர்கள் ஆகியோர் பருத்தித்துறை லயன்ஸ் கழகத்தினருடன் சேர்ந்து அப்பகுதியிலுள்ள சலவ வீடுகளுக்கும் சென்று இப்பொருட்களைச் சேகரித்து பொறிமூலம் மட்டக்களப்பிற்குக் கொண்டு சென்றுள்ளனர். [க]

அனாதரவாகக்கிடந்த குழந்தைக்கு அதிர்ஷ்டம்!

[திருகோணமலை]

வீதியில் கிடந்த அனாதரவான பெண் குழந்தையை வளர்ப்பதற்கு ஆசைப்பட்ட விவசாயி அதனை கவியாரம் எடுத்தாக்கொண்டார். சம்பவம் நிலாவெளிப் பகுதியில் நடைபெற்றது.

சமய அறிவுப் போட்டி

[யாழ்ப்பாணம்]

பூநகரி - கறுக்காய் தீவு கிராம அபிவிருத்திச் சங்கம் அண்மையில் நடாத்திய சமய அறிவுப் போட்டியில், செல்வி விஜயராணி கிருஷ்ணசாமி முதலாம் ஓட்டத்தையும், செல்வன் சிறீரங்கநாதன் இராசையா இரண்டாமிடத்தை யும், செல்வன் சிறீநாதன் சிவபுண்ணியம் மூன்றாம் இடத்தைப் பெற்றனர். மில்லுவைர் அதிபர் திரு க. பெண் குழந்தையை காணிகளாசாவினால் பரிசில்கள் வழங்கப்பட்டன. (6)

இப்பத்திரிகை... 1979... ஜனவரி 3-ந்திகதி... 3000